



凝聚发展力量 传播交通价值

准印证号(陕)61-93103 壬寅年一月廿五  
2022.2.25 星期五 第2042期(总2143期)

主编 郭少言 责编 袁立忠

## 雉声方去 酒色迎春

文 / 彭超

### 《除夜》二首

姚合

其一

衰残归未遂，寂寞此宵情。  
旧国当千里，新年隔数更。  
寒犹近北峭，风渐向东生。  
谁见长安陌，晨钟度火城。

其二

殷勤惜此夜，此夜在逡巡。  
烛尽年还别，鸡鸣老更新。  
雉声方去瘦，酒色已迎春。  
明日持杯处，谁为最后人。

前段时间翻阅唐人诗集，重读姚合《除夜》二首，反复吟读，一种不同以往的感觉越来越浓，涌上心头。合上书，看着窗外阳光澄净，路边门店张贴着朱红的对联，就连核酸检测工作棚也贴了大大的金色福字。2022年春节，我所在的西安疫情刚散，街道上行人往来，虽然戴着口罩，仍可以感受到口罩后面那张脸庞上的笑意，周围的一切都有了浓浓的年味。

唐时亦有疫情，姚合这首写诗的正是疫情方去、新年来临的社会图景，与现在的情景倒是吻合。查阅资料，发现唐人尚鬼神，对于疫情的顶层决策处理大都寄希望于巫傩一类的新术，再好一点的，就是街头巷尾撒石灰。那个时代的医疗与科技只能到这个层面，和现在根本无法比拟。

衰老求归却未能如愿，漫漫长夜满是寂寞的情思。读姚合诗，发现此人很有意思。唐元和十一年(公元816年)，多次落榜的姚合终于进士及第。他却作诗“相府执文柄，念其心专精。薄宦不逮尊，特列为门生”说明自己并非成功于才学，大概是师生关系使然。两年后，姚合四十岁被任命为武功主簿，上任伊始，便作诗明志，说自己是“县去帝城远，为官与隐齐”。刚进入官场就想隐居，这样的人，前无古人，后无来者，在后人看来已是近乎奇葩。然而，从世俗的角度看，姚合可以说是成功的。奇葩姚合从正九品下阶入仕，直到入于庙堂做到三品的秘书监，基本上每两年就会上一个新台阶，看起来闲适无争的他稳步而上，甚至无一次遭到贬黜。

姚合长于五言律诗，入仕为官之前便在圈内小有名气。当上主簿这样的闲散文职以后，他一边工作，另一边把主要的精力放在了种花养鸟、游览作诗上。就《除夜》来说，不惑之年的他心境安稳，用沉稳平实的笔触，绘出了一副唐时真实的社会图景。虽然北风呼啸的日子已经过去，但天气还有些许寒冷，东风开始吹拂，春天就要来了。谁看到长安城中市井之地街道纵横交错，清晨钟声悠远，久久回荡在灯火璀璨的城中。

时光转瞬，千年已过，西安经历了一个多月的新冠疫情之后，终于回归正轨。“古人今人若流水，共看明月皆如此。”春节期间，我望着明净的阳光心生温暖，想了一想，随手戴上口罩走出家门闲闲踱步，行至昭慧广场，远远地看到有个孩子在放风筝，那笑靥，如月，如花，单纯温暖，一如千年前长安城中的璀璨灯火。

(作者供职于阎良管理所高陵收费站)

# 全省公路养护管理工作会召开

本报讯 2月22日，省交通运输厅召开全省公路养护管理工作会，全面总结“十三五”公路养护管理成效，安排部署“十四五”公路养护管理重点工作，推动我省公路养护管理高质量发展。厅长夏晓中出席会议并讲话，副厅长万振江安排部署“十四五”公路养护管理工作，二级巡视员赵之胜主持会议。

会议指出，“十三五”以来，在省委、省政府的坚强领导和交通运输部大力支持下，全省交通运输系统认真贯彻落实新发展理念，在完善顶层设计、提升养护质量、深化行业改革、提升安全水平、优化服务品质、典型示范引领等方面取得了显著成效，全省公路养护管理水平和品质不断提升，提升省厅被交通运输部评为“十三五”干线公路养护管理先进单位。“十四五”期，公路养护管理工作要按照交通运输部“设施数字化、养护专业化、管理现代化、运行高效化、服务优质化”的“五化”发展要求，以推动高质量发展为主题，以“打造智慧交通、建设美丽公路、提升服务品质”为主

线，着力构建现代高效的管理体系、专业可靠的养护体系、安全畅通的设施体系、长效稳定的运行体系、优质多元的服务体系，全面提升公路养护管理现代化水平。夏晓中要求，“十四五”时期，全系统要深刻认识到推动公路养护管理高质量发展，是服务构建新发展格局的重要支撑，是加快建设交通强国的必然要求、是助推乡村振兴战略实施的有力保障、是建设人民满意交通的有力抓手，要继续打头阵、当先锋，高质量养好公路管好公路，更好地服务陕西经济高质量发展。要突出问题导向，有针对性地补短板、强弱项，实现精准施策、系统提升；突出规划先行，抓紧编制“十四五”公路养护管理发展规划，细化发展路径，落实工作任务，细化工作时序；突出创新驱动，进一步推动公路养护管理技术创新、制度创新、管理创新、示范引领，为高质量发展提供内生动力；突出协同发展，统筹好省和县的关系、政府与市场的关系、行业和社会的关系；突出绿色发展，树立全寿命周

期成本最优养护理念，注重路域环境绿化、美化，做到公路与自然生态系统和諧共生；突出安全发展，加强公路安全隐患排查治理，做好灾损抢通和灾后重建工作，切实抓好养护工程质量，持续提升公路发展的本质安全水平。要进一步抓好责任落实、健全体制机制、资金保障、示范创建、人才培养等方面工作，加快推动公路养护管理高质量发展，为陕西谱写高质量发展新篇章作出应有贡献。

会上，陕西交控集团、渭南市交通运输局、汉中市公安局、石泉县交通运输局、输神公司进行交流发言。省公路局局长杨文奇，陕西交控集团总经理孔庆学、副总经理米峻，省高速公路路政执法总队、省高速公路收费中心、省交通工程质量监督站、省交通工程造价中心、省交通监测中心主要领导和省公路局分管领导，厅机关各处室负责人等在会现场参加会议。各设区市、韩城市、杨凌示范区交通运输局、公路局等在视频会议分会场参加会议。(崔娟婷)



### □ 本报评论员

“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”立春过后是雨水，接着惊蛰，春雷炸响，万物生长。孟春二月是诗的季节，我们去读唐诗吧。

唐诗是不朽的，被人们一再吟诵、回味，有持久的魅力和历久弥新的意义。它是古老中国最美好的记忆，它是汉语最优雅的节奏与韵律，它是呀呀学语的启蒙，它有雅俗共赏的大众趣味，也是精英文人抒怀的不二选择。哪个中国人不会背诵几首唐诗？哪个文学爱好者没有尝试写过格律诗？

唐诗里的社会万象古今无殊，唐诗里有你我的人生际遇。送别或相聚的时候想起唐诗，宴饮欢乐的时候想起唐诗，悲伤愁苦的时候想起唐诗，寂寞无聊的时候想起唐诗。相思是它，忧愁是它，清新愉悦，也是它。

全唐诗近五万首诗歌，两千余诗人共吟于此，这是中国人情思与精神的瑰丽宝库，取之不竭，用之不尽。唐诗滋养了宋词、元曲、《红楼梦》、流行歌曲，直到冬奥会开幕式仍在汲取唐诗的营养，它始终滋养着我们。越是在全球化的今天，它越是成为区分我们民族基因的密码，它是寻找文化自信的一片深厚的沃土。无论我们曾经发生过何种断裂，依然“野火烧不尽，春风吹又生”，它是我们辨认彼此的精神烙印。

当帝王将相都成了一抔黄土，只有诗人留其名。他们永远活在唐诗中，被我们看见，被我们聆听，那一年的春江潮水，那一箱的巴山夜雨，那一山的碧峰遥天，在心里生了根，发了芽，白衣飘飘的诗人从岁月深处走来。好的诗歌能够跨越时空，让愚钝的我们明白生命的道理。从这个意义上说，诗人不朽。

唐诗中有我们理想的生活，那些充满韵律的诗行，哪一句不是送给情人的耳语？哪一句不是登临壮美山河的豪歌？哪一句不是行旅的怀古悠思？哪一句不承载着我们的美好的回忆？与唐人神游共舞，在唐诗中，看见自己的心灵。

春天里，读唐诗，就是意义。

本报讯(记者 安立广 黄金峰)2月23日，省第四考核组对省交通运输厅2021年度工作进行考核。

考核组听取了省交通运输厅2021年度目标任务完成情况汇报，进行民主测评，对机关干部和厅直单位负责同志进行个别谈话，查阅2021年度目标任务完成实绩资料。

听取省厅汇报后，考核组充分肯定了省交通运输厅2021年度各项工作取得的成绩，认为在交通建设、十四运交通保障、交控集团组建发展、防汛救灾抢通保畅、疫情防控等方面工作成效显著，为全省经济社会发展作出了积极贡献。

2021年是全省交通运输发展进程中极其重要、极不平凡的一年。一年来，全系统认真学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，坚决落实省委、省政府决策部署，积极履职尽责，对标对表抓部署、抓改革、抓创新、抓突破，圆满完成全年各项任务，14项主要考核指标、5项共性考核指标任务均全面完成。交通投资超额完成，全省累计完成公路水路交通投资446亿元，为省下达目标任务的111.5%。高速公路建设成果丰硕，建成通车4个项目，新增通车里程313公里，通车总里程达到6484公里。高速铁路建设迈大步，西康、西十高铁开工建设，西延高铁加快建设，建设规模645.25公里，超额完成年度目标任务。综合交通规划绘就宏伟蓝图，以省委、省政府名义印发《关于贯彻落实<交通强国建设纲要>的实施意见》(陕西省“十四五”综合交通运输发展规划)。干线公路建设加快推进，建设规模达到1770公里，建成通车315公里，分别为年度目标任务的110.6%和105%。农村公路面貌提质改善，创建“四好农村路”全国市域示范创建突出单位2个、全国示范县6个，省级示范市2个、示范县10个，全省“最美农村路”10条。公路养护管理水平显著提升，高速公路、普通干线公路、县乡公路技术状况指数分别达到95.6、84.6、79.3，均高于省下达目标任务，全省路况持续向好，省交通运输厅被交通运输部评为“十三五”干线公路养护管理工作先进单位。超限超载治理卓有成效。十四运会和残特奥会交通保障坚实有力，圆满完成各项赛事会议活动、人员抵离等交通保障任务，得到了省委、省政府的高度认可和与会团体的广泛赞誉。综合行政执法能力水平持续提升。交通建设市场信用信息平台进一步推广。交通脱贫攻坚成果巩固。行业改革扎实推进。包容普惠创新综合立体交通指数有力落实。勇于担当作为，出色完成重大专项工作，全力支持交控集团组建发展，坚决打赢防汛救灾抢通保畅攻坚战，严密护航全运盛会圆满举办，全面筑牢疫情防控交通防线，确保重要生产、生活物资顺畅通行，高效出色完成封控区研究生考生送考、重点人群转运安置等西安战役任务。全面从严治党，以高质量党建引领保障高质量发展，党史学习教育扎实开展，干部队伍建设进一步加强，基层党组织建设质量全面提升，党风廉政建设深入推进，行业作风建设持续向好，意识形态阵地不断夯实。

2022年是“十四五”规划落地实施的关键之年，全省交通运输系统深入贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神和党的十九届六中全会、中央经济工作会议、省委十三届十次全会、省经济工作会议、省“两会”部署，坚持稳字当头、稳中求进工作总基调，加快建设交通强省，矢志当好开路先锋，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

## 省厅举办《安全生产法》讲座

本报讯 2月24日，省交通运输厅举办《安全生产法》学习讲座。副厅长戴滨华主持讲座，厅安全总监李涛、厅直各单位分管领导及厅机关各处室有关干部参加讲座。

讲座邀请西安科技大学党晓旭教授进行专题辅导授课。讲座围绕新修订的《安全生产法》出台背景、修法必要性、修法的总体思路及主要内容等方面，详细讲解了《安全生产法》中新增和修改的重点条款和内容，特别对强化和落实交通运输安全生产经营单位主体责任、完善政府监管措施和强化法律责任等核心内容进行了全面深刻的解读。讲座内容丰富，援引详实案例，紧贴实际，对全系统学习宣传贯彻《安全生产法》具有重要的指导作用。

戴滨华强调，全省交通运输系统要学习好、宣传好、贯彻好新修订的《安全生产法》，广泛开展普法宣传工作，依法履职，进一步提升安全生产监管水平，切实加强安全生产工作，推动全省交通运输安全生产形势稳定，助推全省交通运输高质量发展。(崔娟婷)

情图画，再细品，心中浮现杏花飘过、绿柳依依、芦苇匆匆、扁舟轻荡的动画景象。

于良史的《春山夜月》：“春山多胜事，赏玩夜忘归。掬水月在手，弄花香满衣。兴来无远近，欲去惜芳菲。南望鸣钟处，楼台深翠微。”春山景色美不胜收，夜幕降临仍留恋不已，忘记归去。捧起山泉，月影闪烁在手掌间。拨弄山花，香气渗透着衣衫。游兴顿起，不会在乎路途远近。想要离去，总难舍下花草的深情。翘首南望钟声悠扬之处，翠微深处，有楼台掩映。

李白的《春思》：“燕草如碧丝，秦桑低绿枝。当君怀归日，是妾断肠时。春风不相识，何事入罗帏。”春天是相思的季节，诗仙李白轻拂绵绵柔柔的春风，思乡思家思妻之情无法掩饰。燕地小草翠绿，秦地桑叶已吐翠之绿。当你怀念家山盼归之日，我早就思念你而愁肠百结。春风啊，你与我素不相识，为何吹进罗帐激我相思？

韩愈的《晚春》：“草树知春不久归，百般红紫斗芳菲。杨花榆荚无才思，惟解漫天作雪飞。”妙笔生花，万物如春尽，争芳斗艳。万紫千红，可怜杨花榆荚柳絮不学无术，随风飘落，送春归去。好美的意境，万物惜春，人人惜春，却也能欣然送春归去迎夏来。

读唐诗数日，心情起伏交叠，我开始怀念童年乡下的生活。春节后挖过的野菜，一家人一起吃香椿、槐花和榆钱，家家户户屋檐下的燕子窝……我怀念着美好的、回不去的童年春光。(作者供职于靖富分公司枣园管理所)

## 独爱春暖花开了

文 / 高鹏飞

风光，冰河融化，春水涨满，风平浪静，湖水宽阔无边，天上春云低垂，远望水天一色，异常美丽，看也看不够，走也走不动。

贺知章的《咏柳》：“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”最喜这首诗丰富的想象力和用词的精准，每次看到早春的柳树就想起这句诗。春风的力量是神奇的，化雨润物，万物复苏，吹绿了大地，吹红了桃花，吹出万紫千红。

白居易的《钱塘湖春行》：“孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。”西湖春景生意盎然，“早莺”“新燕”“争”“啄”一幅动感活泼的画卷。“乱花”“浅草”“迷人眼”“没马蹄”，如临其境，画面感极强，仿佛回到小时候在乡下放牛、放羊、拔猪草的日子，觉得自己和这幅景色融和在一起。西湖美景，云水相连，早春

唐诗赋予四季无限美好，有“绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘”的夏日乡村风景，有“山路元无雨，空翠湿人衣”的冷雨秋意，有“夜深知雪重，时间折竹声”的夜雪压枝，而我最喜欢“好雨知时节，当春乃发生”，冰河雪融，万物萌芽，细雨蒙蒙，春天来了。

春节过后，天气渐渐温暖，虽然时有雪花带雨飘洒，但是风渐轻了，云渐淡了，外出不会那么冷了，春姑娘的脚步慢慢走了过来。慢慢地，庄稼、小草、树木冒出新芽，蓝天回来了，大地一片绿意盎然，鸟儿抖动羽毛，蹦蹦跳跳四处觅食。

王维的《鸟鸣涧》：“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中。”充满浪漫的气息。一年之计在于春，让我们静下心来，谋划新年工作。这首诗朗朗上口，空灵佛性，让人不由地静心沉思。

韩愈的《早春呈水部张十八员外》：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。”写的是初春小雨的细滑润泽，清新优美，与杜甫“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声”有异曲同工之妙。在我们北方，小池里有冰，屋檐上挂着冰溜子的时候，春至春未，如若经历一场春雨，次日，春天就会悄然而至。春天刚来时，是欣欣然的青青草色，远远望去，朦朦胧胧，满怀喜悦走近看时却看不清绿色，诗人观察得细致入微，笔下生花，远近兼得，空处传神。

白居易的《城东早春》：“诗家清景在新春，